

Precios de suscripción

Castellón al mes... 1'00 pesetas. Fuera, trimestre... 3'00 ANUNCIOS, ESQUELAS FOLLETOS Y COMUNICADOS. PÍDANSE TARIFAS Número suelto 5 céntimos

La Provincia

DIARIO DE CASTELLÓN

Oficinas e imprenta

COLON 40,

La correspondencia al administrador

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

AUNQUE NO SE INSERTEN.

Número suelto 5 céntimos

La actualidad

LA CATÁSTROFE Y S. M. D. ALFONSO.—El presidente del Consejo ha recibido un telegrama del Rey fechado en Cowes a las seis de la tarde de ayer, cuyo texto es el siguiente:

«Justamente conmovido por la noticia del terrible naufragio del vapor «Sirio», envíe en mi nombre el más profundo sentimiento a los supervivientes, y hágalo extensivo al gobierno italiano.

Al propio tiempo exprese mi profunda gratitud a las autoridades españolas y a todos cuantos hayan directa o indirectamente contribuido al auxilio ó salvamento de los naufragos. Firma el telegrama Alfonso».

El ministro de Marina ha teleografiado a las autoridades marítimas de Cartagena para que, en su nombre, feliciten a los patronos de las barcas que más se distinguieron en el salvamento, añadiendo que si ha lugar se instruirá el oportuno expediente para la concesión de recompensas.

DETALLES DEL NAUFRAGIO DEL «SIRIO».—Los naufragos hacen grandes elogios de la conducta del patrón Agustín Antolín, que con los tripulantes de su pailebot, no solo les libraron de una muerte cierta, sino que les facilitaron víveres y ropas.

Un remolcador del Arsenal condujo a Cartagena a un pailebot, materialmente atestado de naufragos.

La noche última hubo en el Cabo de Palos, donde el vecindario se disputaba el alojamiento de los supervivientes de la catástrofe, gran confusión.

Estos dan detalles espeluznantes del siniestro.

Las versiones siguen siendo muy confusas.

Una de ellas es la que se refiere a la popular tiple de zarzuela Lola Millanes, pues mientras unos aseguraron que se contaba entre las víctimas, otros afirman que se halla en Alicante.

Hasta ahora, ni la primera ni la segunda versión se ha confirmado.

El consul de Italia en Cartagena ha dispuesto que, al pasar hoy a la vista de este puerto el vapor «Hungria», que pertenece a la misma Compañía del «Sirio», se hagan señales para que se aproxime al sitio de la catástrofe a prestar auxilio.

También se ha dispuesto que otro buque de la Compañía Italiana que se dirige a Buenos-Aires, se detenga en Cartagena, para tomar los naufragos que deseen continuar su viaje a aquella República.

Las suscripciones abiertas para allegar recursos destinados a los supervivientes, van aumentando.

Un grupo de señoras se dedica a recoger prendas de ropa, con las que forman lotes que serán quizá mañana repartidos entre los naufragos.

La tienda asilo no puede dar abasto a tanta ración como se solicita.

Entre los salvados figuran varios madrileños.

MÁS SOBRE LA CATÁSTROFE.—En el puerto de Cartagena ha fundado el trasatlántico francés «Poitou», el cual hizo grandes trabajos en el salvamento del «Sirio». Procede de Marsella y lleva muchos emigrantes a Buenos Aires.

El capitán del «Poitou» ha manifestado que en la travesía de Barcelona a Aguilas vió al «Sirio» que marchaba a un andar de 14 millas por hora, observándole un movimiento extraño, que le hacía caer sobre un costado.

En el momento del accidente, el «Poitou» echó al agua sus botes, dirigiéndose al «Sirio», y ayudando al salvamento de su pasaje y tripulación.

Dos faluchos españoles acercáronse también al vapor naufragado, aunque no pudieron auxiliarle por impedirsele la altura a que se encontraban.

El buque francés pegóse al costado del «Sirio», embarcando inmensos naufragos que transbordó a los faluchos. También auxiliaron con todo heroísmo las tripulaciones de otros buques español é inglés.

Añade el capitán que en esta faena estuvieron desde las cuatro y medio de la tarde hasta las ocho de la noche, hora en que, viendo que no quedaba nadie que salvar, continuó su viaje.

En estos trabajos resultó herido el sobrecargo y el oficial que mandaban los botes y dos tripulantes los cuales saltaron ayer a tierra. El «Roitou» ha perdido la bandera y el hata sufriendo grandes averías los botes.

El capitán ha dirigido una carta a los periódicos, rogando rectificase que su buque y otros español é inglés se negaron a prestar auxilio al «Sirio». Esto le ha producido gran indignación, por ser su buque el primero que acudió a prestar auxilio.

Noveno Aniversario EL SEÑOR D. Jaime Pachés Andreu (Presbítero) CURA CASTRENSE, VOCAL DE LA JUNTA PROVINCIAL DE INSTRUCCIÓN PÚBLICA DIRECTOR DEL COLEGIO DE 2.ª ENSEÑANZA AGREGADO AL INSTITUTO PROVINCIAL FALLECIÓ EL DÍA 8 DE AGOSTO DE 1897 R. I. P. A. Sus hermanos, sobrinos, primos y demás parientes, suplican a sus amigos le tengan presente en sus oraciones y se dignen asistir a cualquiera de aquellos actos religiosos, de lo que recibirán favor. Castellón 7 de Agosto de 1906.

—El diestro Bienvenida ha dado mil pesetas para socorros a los naufragos.

SIGUEN LAS ARMONIAS REPUBLICANAS.—Sigue reinando poca armonía en las fiestas republicanas que se están celebrando en Barcelona.

En las fiestas que se organizaron en honor de los congresistas forasteros se exteriorizó una profunda división en las juventudes republicanas.

La comisión de los amigos del Sr. Lerroux organizó un festival nocturno en la plaza de Toros, y a la misma hora, los contrarios, debían celebrar un banquete en Tibidabo.

¡Esos son los que pretenden salvar España!

Esta vsta que todo son ambiciones, y lo único que pretenden es figurar.

NOTICIAS DE SS. MM. LOS REYES.—Un despacho de Cowes dice que a bordo del yate real inglés almorzaron el rey Eduardo y D. Alfonso. Al final brindaron los dos soberanos. El de España dijo que sentía un verdadero placer de estar en tan agradable compañía.

—De Bruselas participan que el Rey don Alfonso irá a Ostende el 17 del corriente.

De Madrid

Postal política

Como a falta de pan buenas son tortas y no hemos de estar todos los días hablando de esas armonías democráticas que amenazan echar pronto a tierra este castillejo ministerial, tendremos que hacernos eco de algunas minucias, como por ejemplo los comentarios que se hacían entre políticos y periodistas desocupados de la cacería a que el conde de Romanones convidó en Sitjensia a su colega don Juan Navarro Reverter.

Se han gastado algunas bromas sobre lo que hablarían estos dos ministros, suponiéndose que el señor Dávila sería el blanco de sus patiques.

La cosa ha llegado hasta los mismos interesados, y el señor Navarro Reverter ha dicho que asegura que no hablaron mal de Dávila, sino todo lo contrario.

«En prueba de ello—añade—les comunico que las dos primeras perlices que natamos fueron para Dávila.»

Un amigo íntimo del ministro de la Gobernación ha preguntado en broma a éste: —¿Le zumbaron mucho los oídos ayer?

Dávila ha contestado que no.

Lo que no sabemos es si le sentaron bien las perlices... porque cazadas en tiempo de veda suelen sentar muy mal a los que más obligados están a respetarla.

Mas allá de las fronteras

LA CUESTIÓN DE CRETA

Después de un período de tranquilidad, vuelve a surgir la eterna cuestión en la hermosa isla del archipiélago jonio.

El Príncipe Jorge encargado de la gobernación de la isla, como comisario de las cuatro potencias, y feudatario del gobierno turco, no se presta a seguir por más tiempo en tan desairada situación, presentándose otra vez el conflicto.

Este parece ha llegado por fin a su período álgido, pues la población cretense en su inmensa mayoría, ha manifestado su deseo

de ser definitivamente anexionada a Grecia.

Esta solución que es la más racional y lógica, pues geográfica y etnológicamente, la isla de Creta pertenece al Reino Helénico, tiene la contra de la oposición absoluta del gobierno de Constantinopla, que no quiere perder el derecho de soberanía que disfruta en Creta, actualmente bajo la tutela nominal de la Sublime Puerta.

El Imperio Otomano, que ve cada día disminuir más y más su influencia en aquellos mares, y en la parte de Turquía perteneciente a Europa, ha puesto su veto a los deseos de los cretenses, y las potencias protectoras están estudiando una fórmula que procure armonizar las aspiraciones de los isleños, con los deseos del Sultán.

El Imperio turco, apesar de su actual decadencia, y de haber disminuido considerablemente su extensión, todavía impone respeto y es un factor de importancia decisiva en cuantas cuestiones se desarrollan en el Oriente clásico, antaño bajo la influencia absoluta del gobierno de Constantinopla.

Además, todas las grandes potencias, procuran agradar al Sultán, en cuyos estados de Egipto, Siria y Asia menor, están hoy fijadas las miradas de Alemania é Inglaterra. Aquella es concesionaria de importantes líneas férreas de ponetración, partiendo de Constantinopla y Smirna, y esta ha hecho su campo de operaciones en las cuencas del Tigris y del Eufrates, asegurando su futuro camino para la India, y monopolizando la navegación de los dos grandes rios asiáticos.

Es, pues, indudable, que el nuevo arreglo sobre Creta, sin dar satisfacción completa a los deseos de los cretenses, señalará un nuevo progreso para la justa causa de Hellenismo en Oriente, manteniendo los derechos más ó menos ilusorios del Sultán, pero sin anexionar la isla al reino de Grecia.

Esto ocurrirá con el tiempo, cuando se acentúe la descomposición del Imperio, y venga la irremediable desmembración de los extensos territorios turcos, que si hoy se mantienen unidos, es, más que por la propia eficacia, por las ambiciones y recelos de las grandes potencias europeas.

Páginas selectas

DE FRANCISCO ICAZA

POESÍAS SIN PALABRAS

Otro más hábil y activo con los asuntos dispersos, en los libros, haga versos; yo lo vivo.

Y a veces su poeta, ni plástica, ni sonora, rebelde a la melodia, se evapora.

Yo la aspiró y la consumo en espirales de sueño, y en fabricar no me empeño con el humo.

Oigo su música ignota; es la canción de mi vida una fuente que borbota escondida.

Y soñador inactivo, dejo que floten dispersos en la atmósfera mis versos y lo vivo.

Hoy hace años

7 de Agosto de 1539.

TOMA DE CASTELNOVO POR LOS TURCOS

La pérdida de Castellón, a la que no había podido socorrer, hirió de tal suerte el orgullo del sultán de Constantinopla, que juró vengarse en veneci nos y españoles, combatiendo a aquellos en Morea, y a estos en la plaza cuya pérdida tanto le había irritado.

Consecuente a estos propósitos, reñó pues la armada de Barbaroja, diez mil turcos y cuatro mil genizaros, y llegada la primavera de 1539, le envió a atacar por mar a Castellón, en tanto que por tierra marchaba también a dicho punto el gobernador de Bosnia, Ullamen, que era un transfugo persiano, con treinta mil infantes, gran golpe de caballería y multitud de gente irregular y aliegadiza. Acudió Juanetín Borja con veinte galeras a llevar provisiones a Castellón, pero desista de sus propósitos, por no exponer a sus naves a un fiasco seguro, vista la inmensa superioridad que sobre él tenía el enemigo.

Los primeros combates hicieron ver a los turcos, que defendía la población gente denodada, que no contaba el número de sus enemigos para lanzarse a la pelea. Prodigios de esfuerzo y de valor hicieron los cercedos con ser pocos, y en los ataques y escaramuzas que a diario sostenían con los infleles, hubo ocasión de matar mil genizaros de aquellos que decían con arrogancia: «Un español basta para dos tuicos, pero un genizaro basta para dos españoles.»

Dispuesto Barbaroja a llegar de una vez al desenlace del drama, que se desarrollaba en los muros de Castellón, ordenó se atacara a las naves con toda la artillería disponible, con objeto de abrir en ellas brecha por donde debían lanzarse las tropas de asalto. Cinco días consecutivos se estuvo batiendo el castillo hasta no dejar en el piedra sobre piedra: Arrasada la fortaleza, dirigieron sus tiros a las murallas de la plaza, que demolieron más fácilmente, abatiéndolas de tal suerte, que parecía que nunca había estado creada la población.

El valeroso Francisco Sarmiento, mortalmente herido y apesar de tan terribles estragos, andaba todavía a caballo por entre los cadáveres de los suyos, alentando a los pocos que quedaban, a hacer el postrero esfuerzo. Inútil fué tanta bravura, heroísmo, tenacidad y constancia, pues apesar de tan obstinada defensa lograron entrar los turcos en Castellón, no sin pagar bien cara su victoria, pues en el asedio perecieron los más bravos capitanes del ejército contrario, casi todos los genizaros y de dieciséis mil turcos.

Tan solo tres mil españoles lograron causar tan terrible estrago. ¡Lloró a aquellos héroes, víctimas de la desmedida ambición de Carlos V, que pudiendo firmar una paz honrosa solicitada por las cortes de Castilla, se opuso a ella con objeto de aumentar sus conquistas!

ARTAGNAN.

á las necesidades de su hogar, el cual es un modelo de economía, de orden y de corrección en el afecto, pues la madre entregada a los cuidados de su prole, no puede dedicarse a ninguna clase de trabajo.

LA «CINOFOGIA» EN ALEMANIA

Los alemanes son entusiastas de los perros. Efecto de esto se ocupan de la salud de los canes y velan por su higiene, construyéndoles casas de baños provistas de todo el confort moderno: agua caliente, agua fría, vapor, duchas, y fricciones.

Lo malo es que exageran ese entusiasmo hasta el punto de convertir al «amigo del hombre» un producto alimenticio.

Leemos, en efecto, en el Berliner Tageblatt, que durante el último trimestre de 1905 han sido muertos, con destino a la alimentación pública, 526 perros en Prusia, 181 en Baviera, 461 en Sajonia, 37 en Wurtemberg, tres en el ducado de Badén, uno en Sajonia-Meningon, otro en Altenburgo seis en Reuss, 27 en Coburgo-Gotha y 157 en Anhalt, o sea un total de 2.105 canes sacrificados a la gastronomía en el imperio de Alemania. Y hay que advertir que en esa lista sangrienta no figuran las víctimas inmoladas secretamente fuera de los Mataderos públicos.

En su reciente «Manual para la inspección de las carnes», el Dr. Ostertag dice que la «cinofagia» alcanza tales proporciones en Munich, que las autoridades se han visto obligadas a reglamentar el sacrificio y la inspección sanitaria de dichas carnes.

La necesidad es la

mayor de las tiranías

Intelectuales de fina asimilación por estar dotados de un espíritu progresivo é innovador, parece haber sido soliviantados por la lectura de mi articulo titulado «Microbiomanía» dándole un valor distinto al que yo le he querido dar al escribirlo.

MI intento, y dispensen esos señores tan lastimados en sus convicciones, ha sido combatir una exageración que provoca el abandono de medidas higiénicas tan interesantes como pueden ser las que se dirigen a la asepticidad de los aires, de las aguas, de las viviendas, etc., por cuanto el olvido de aquellas, en mi sentir, y perdonen otra vez mis incultos disgustados, han dado siempre, hasta este momento, un mayor contingente de morbilidad y de mortalidad que los descuidos de la higiene infecciosa microbiomana.

Téngase en cuenta que yo hablo de Castellón en las condiciones higiénicas en que hoy se encuentra, dentro de las cuales tenemos necesidad de movernos, y por consiguiente yo no voy mas allá, pues no me atrevo a indicar mejoras ni a exponer planes de higienización que otros con más autoridad podrán hacerlo con mayor acierto.

Si yo en mi articulo hubiese tratado de la higienización de Castellón, tanto en general como en particular, es muy fácil que no hubiese aceptado las aguas del Mijares y de los pozos porque científicamente no hubiera podido dejarlas pasar sin ponerles el veto de impotabilidad relativa, que es lo menos que podía declarar de esas aguas y de otras de que se abastece el vecindario; pero como solo traté de combatir exageraciones dentro de la precaria situación en que nos encontramos para elegir agua de absoluta potabilidad científica y de la no menos precaria de la inmensa mayoría de los vecinos cuyo jornal no les permite comprar hielo a 0'15 peseta el kilo para beber agua fresca, no puedo explicarme, sin salir de la realidad abrumadora que gravita sobre nosotros, de la necesidad de construírnos a los medios de que disponemos para defendernos del estival calor que nos derriete, el porqué del asombro, de la estupefacción ocasionados á esas personas doctas de la ciudad con mi articulo, cuando, por el mero hecho de serlo, atesoran vastos conocimientos que ilustran su clara razón, la cual les ha de hacer ver los inconvenientes que resultarían de la prohibición de esas aguas.

Yo entiendo que para impedir que el público se provenga en verano del agua del pozo es ante todo necesario brindarle con agua más potable a la misma ó más baja temperatura y a un precio asequible a los más humildes. En las circunstancias en que estamos, dada la necesidad que tenemos de hacer uso del agua del pozo, por lo menos las clases menos acomodadas y menos... aprendisivas, acaso fuera bastante para dar una satisfacción a la higiene y a los dignísimos señores que han rechazado mi opinión sobre la tolerancia que concedo en este asunto, que se obligara a los dueños de dichos pozos a ponerles en las condiciones indicadas por los cánones de la ciencia actual.

Nadie con más pericia que nuestro ilustrado Inspector provincial de Sanidad podría informar a la autoridad sobre este asunto para que pudieran realizarse las

El vivir

estrafalario

UNA MADRE DE DIEZ Y SIETE HIJOS

La Sociedad Protectora de la Infancia de Ruan ha distribuido estos días cierto número de recompensas a las madres que han dado a luz el mayor número de hijos.

Entre las premiadas las hay por haber dado a la patria francesa siete, ocho, nueve, diez, once y trece hijos. Pero la más alta recompensa concedida por la Sociedad Protectora de Ruan ha sido para Mad. Ridault, de Cloros, que ha dado a luz la respetable cifra de diez y siete hijos, de los que actualmente viven diez y seis, pues el diez y siete ha muerto a consecuencia de un accidente.

La recompensa otorgada a Mad. Ridault consiste en un diploma de honor y 100 francos.

La respetable matrona francesa cuenta 47 años de edad. Su último hijo lo ha tenido hace algunos meses. De sus diez y seis hijos, nueve son varones y siete hembras.

El jefe de esta familia, M. Ridault, es un obrero que con su modesto salario subvive

# Droguería Catalana

Completo surtido en Perfumería, Pinturas

HIPOLITO VILA

Fotografía, Específicos, Ortopedia, etc.

obras necesarias en esos manantiales, en beneficio de los dueños de los explotados y del público que se surte de esas aguas.

Raconozo, sin esfuerzo, que posibles filtraciones de líquidos infectos pueden ir á contaminar esas aguas y hacerlas peligrosísimas para la salud pública en un momento dado; y aunque en la historia patológica de Castellón no se registran antecedentes por los cuales se venga en conocimiento de que el uso de las aguas de sus pozos haya originado ni sostenido enfermedades indígenas ni exóticas, no por eso, en previsión de que pudiera ocurrir, deben abandonarse asuntos de la importancia de este al más escéptico optimismo.

Prevenir una enfermedad, una epidemia, es y será siempre misión sagrada del médico higienista, ante cuyo deber no claudicará nunca más que al peso de las circunstancias.

Y aquí estamos otra vez al por qué de mi artículo.

¿Se puede dar á Castellón, en este momento, agua de mejores condiciones físicas, químicas y bacteriológicas que el agua de esos pozos y con el mismo estipendio?

¿Sí? Que se lo dé y veremos pronto cerrados esos pozos por sus propios dueños, sin mandato previo de la autoridad.

¿No? En este caso lo único que cabe es poner los pozos en condiciones higiénicas.

A la autoridad correspondo velar por la salud de todos los ciudadanos; si algo ocurre por su negligencia, sobre ella caerá todo el peso de la responsabilidad.

Interín se prepare el psicologismo necesario para que se lleven á efecto esta y otras reparaciones sanitarias, las clases menos acomodadas de Castellón seguirán combatiendo los efectos del calor canicular con el agua fresca de los pozos, porque no disponen de otra mejor, ni más barata.

RAMÓN GODES.

## ¡¡A LUCENA!!

Cuando el echaquido del látigo, las jaecas arrancan la diligencia abarrotada de viajeros y equipajes, ya está uno cansado de estar en prensa, metiéndose como forzada caña entre el prójimo del vehículo.

Dejamos la capital de la Plana, y entre una nube de arboroso polvo emprendemos el viaje bajo la bóveda de pinos que festonean la carretera de Aleora. Pero esta consoladora sombra desaparece muy pronto, y Febo, el inoportuno, el despiadado Febo, se mete sin compasión en el coche molestando con su ardiente beso.

Y así, entre el monótono sonar de los cascaños y las canciones del zagal, la diligencia va subiendo sobre la blanca y multicolor alfombra del camino.

La venta, es el oasis del Saara. Hay sombra fresca y refrescos tibios. Allí bajan los viajeros á estirarse sus caecogidas piernas, y sacando del bolsillo, sus pañuelos, se sacuden las ropas que en Castellón eran negras y en la venta son blancas ó por lo menos grises. Los que al principio se miraban en el camino como enemigos que nos oprimen conquistando nuestro asiento, en la venta ya son amigos que ofrecen una limonada y cambian un cigarro.

Desdudado el tiro, la diligencia arranca de nuevo y sigue las curvas y subidas del camino que deja el llano y se arroja á los montes. Aún no estamos á mitad de la jornada. Y mientras el tranquilo pasajero de la derecha se le echa á usted encima durmiendo dulce siesta, y la vecina de la izquierda le arrima un niño desinquieto, y la idem de detrás le suelta un cesto contra los riñones; duda uno estar en pleno siglo XX, y recuerda con placer esos riquísimos coches de torera que apura la compañía del ferrocarril del Norte, tan cómodos, tan limpios, tan desahogados... Y nos consolamos pensando en la aprobación de un proyecto de trazado de tendido de ferro-carril secundario de Castellón á Lucrecia.

Llegamos al fin, á Aleora; Allí cambia la decoración del viaje. El sol se ha amansado y promete despedirse en breve; la carretera es más pareca en polvo; y el paisaje más pródigo en bellezas y contraste. El viaje lejos de resultar molesto es ya agradable; pintoresco.

No pasa mucho rato sin que á lo lejos trepando la cresta de un monte veamos el conglomerado de blancas casitas que se abrazan unas á otras para no caerse en los abismos. Allí está el término de nuestro viaje; la soñada Lucrecia que mil veces veremos aparecer y ocultarse entre montañas antes de llegar á su atrevida altura.

La Foya y Figuerols, las dejamos sin detenerse el coche más que el momento preciso para que el zagal tome unas copas (precisas también).

La diligencia sube y sube y vuelve á la derecha, tira hacia á la izquierda y sigue subiendo con gran lentitud entre el son de los cascaños y el fatigoso respirar de los cuadrúpedos.

El sol declina, la luna sale, y las violáceas sombras que suceden á los rojizos tonos del

ocaso, dan al paisaje un carácter melancólico y poético por demás. Dos pájaros pian buscando su nido sobre la gigantesca *peña rocha*.

Las lucitas eléctricas de la invicta villa empiezan á centellear á lo lejos. Y la brisa vespertina nos trae el eco de dulces canciones que un angélico coro dedica á la luna.

En la revuelta de *Los foyes*, la carretera cede un poco en su pendiente, y esta circunstancia es aprovechada por las rendidas jaecas que haciendo un supremo esfuerzo dan el último trote de la tarde.

La noche se echa encima tendiendo su estrellado manto sobre el horizonte y una hermosa luna llena, la renombrada luna de Valencia acude á hermosear esos fantásticos montes, y á platear las inquietas aguas que juguetean por el fondeo del profundo río.

Llegamos á Lucrecia y nos apeamos en la ermita de San Vicente. A esperar el coche llegan un grupo de lindas niñas. Laura y Lola Moquita, Concha Pérez; María Martínez Checa; Avelina Nebot; Gloria Hernández; Trinidad Negro; Nieves y Pepita Campos; Concha Ortells; Anita y Matilde Monferrer surgen como espontáneamente de la *peña del amor*, donde cantaban cual invisible coro de querubines, una dulce canción á la noche, tan dulce como sus miradas; tan dulce como el perfumado ambiente que corona á la poética Lucrecia.

Doctor S.

Lunes 6 de Agosto de 1906.

## Ecos de la provincia

(De nuestros corresponsales)

BENICARLÓ

Ha sido detenido Juan Olmos por amenazar de muerte y pretender agredir á su tío Pascual Rumbal Filabert.

TORREBLANCA

Las autoridades han dado una batida entre la gonta que frecuenta las tabernas recogiendo gran cantidad de armas.

## A granel

NOTICIAS, AVISOS Y SUCESOS

Esta mañana ha celebrado sesión la Comisión provincial informando: dos recursos de Lorenzo Uxo Girona contra providencia de la Alcaldía de Villarreal imponiéndole una multa de 25 pesetas por infracción á las ordenanzas municipales, otro de Valeriano Monteull y Cristóbal Fabregat contra providencia de Alcaldía de Salsadella reclamándole cierta cantidad por impuesto de consumos y el otro presentado por D. Silverio D'Ocon contra el Ayuntamiento de Jérica sobre la demolición de un puente de paso construido sin autorización.

Conceder la licencia que solicita D. Joaquín Ribés.

Informar igualmente los expedientes: pidiendo autorización al Sr. Presidente de la Diputación para otorgar escritura de aceptación de venta de la finca que fué adquirida por la corporación para prácticas agrícolas y solicitando por el Ayuntamiento de Benasal se declaren de utilidad pública las aguas de la fuente «Ensegures».

Aprobar las cuentas de material de la Diputación y Secretaría durante el pasado mes de Julio y conceder licencia á varios albergados en la Casa de Beneficencia.

Hoy ha terminado el novenario de misas y rosarios celebrados en Santa María en sufragio del infortunado D. José M.<sup>o</sup> Gasco, beneficiado que fué de la Arciprestal habiéndose visto estos actos religiosos muy concurridos de parientes, amigos y compañeros del finado.

Descanse en paz el malogrado mosen Gasco y reciban de nuevo sus desconsolados hermanos el testimonio de nuestro profundo sentimiento.

En Navajas está practicando ciertas obras en su casa de la calle de los Santos de la Piedra, número 2 el vecino Antonio Ancejo.

Al derribar el arco principal de la planta baja, vió con sorpresa que en el interior de aquél estaban cuidadosamente escondidos algunos libros cuya escritura desconocía.

Vistos éstos por D. Santiago García Bertrán de Lis, éste los puso en manos del cronista de Valencia, D. José Martínez Aloy, y del examen que ha hecho de los mismos han resultado ser dos libros arábigos de carácter religioso, y algunos papeles sueltos, arábigos también, muy curiosos, figurando entre ellos uno para descifrar el porvenir, valiéndose de algunos cabalísticos.

Como se ve, constituye esto un hallazgo de importancia, y es de esperar que los arabistas aprovechen estos datos para poner en claro puntos que están oscuros todavía como el de nuestra numeración escrita.

Hemos recibido la visita de nuestro querido amigo de Cuevas de Vinromá, Vicente Paumer.

En lugar aparte publicamos la escuela del noveno aniversario del fallecimiento del distinguido castellanense y querido amigo nuestro Rdo. D. Jaime Pachés.

Dadas las muchas simpatías que en esta goza la familia del finado y el grato recuerdo que del Rdo. Sr. Pachés guardan cuantos tuvieron la satisfacción de tratarlo, no dudamos que se verán sumamente concurridas las misas que mañana se dirán en santa María á su intención.

Los actos religiosos los costea la familia del finado.

La autoridad militar ha puesto en conocimiento de los jefes y oficiales de estaguardación que en lo sucesivo no se cursará ninguna instancia en solicitud de licencia de caza sin que se acompañe en la misma los impresos especiales que para ello vende el Estado.

La Compañía de los Caminos de Hierro del Norte ha puesto á la venta, en su estación de Barcelona, billetes de todas las series para viajes kilométricos, los cuales serán facilitados en el acto á las personas que lo soliciten, mediante la entrega de la correspondiente fotografía y demás condiciones de la tarifa X. número 11.

Anoche dos gitanos llamados Juan Bustamanta y Adrián Domenech se encontraron en la Calle de Zaragoza y entre ambos surgió una cuestión pasando de las palabras á los hechos.

El agente de policía Nicolás Soler acudió á poner paz entre los gitanos, los cuales olvidándose de su cuestión la emprendieron con el policía al cual insultaron.

Han sido detenidos.

El domingo por la tarde varios ciclistas que regresaban del Grao, con una velocidad análoga á la del tranvía al cual pretendían alcanzar, estuvieron á punto de originar una serie de desgracias, y ocasionaron no pocos sustos. Estos hechos se repiten con frecuencia en el camino del Grao por permitirse á los ciclistas transitar por el único andén que hoy se destina á las personas y hacerlo aquellos con unas velocidades exageradas.

Nos permitimos solicitar de vuestras autoridades y especialmente del señor gobernador civil ponga remedio á este abuso á fin de evitar desgracias que todos lamentaríamos.

Reformadas las Ordenanzas de la Comunidad de labradores de Villarreal con sujeción al Reglamento de 23 de Febrero último y aprobadas las mismas por el señor gobernador civil de la provincia se ha acordado el que comiencen á regir inmediatamente.

Los asociados que tengan en sus fincas guardas propios nombrados con arreglo á la Ley y en estancia en los mismos y haciendo uso del derecho que les concede el art. 1.<sup>o</sup> de la Ley de 8 de Julio 1863 quiera excusarse de formar parte en la Comunidad para el pago de la guardería presentarán sus solicitudes documentadas en aquel Sindicato dentro del plazo de 15 días á contarse desde la inserción en el *Boletín Oficial* de la provincia del presente aviso.

Los asociados que deseen excusarse de formar parte del seguro mutuo que establecen los arts. 63 y 64 de las Ordenanzas de dicha Comunidad presentarán sus solicitudes dentro del citado plazo.

Ha sido prorrogado por todo el mes de Agosto el periodo para la pesca de la langosta, empezando la veda, según reciente real orden, en 1.<sup>o</sup> de Septiembre.

Ha llegado á Bechí su pueblo natal para pasar con su familia las vacaciones veraniegas nuestro particular amigo el erudito archivero D. Manuel Ferrandis é Irlas.

Para atender al restablecimiento de su salud algún tanto quebrantada ha salido para una masía de Bonadresa donde se propone pasar una temporada nuestro distinguido amigo el ilustrado coadjutor de Santa María, D. Francisco Vizcarro.

Nos alegraremos que el amigo Vizcarro recobre pronto la salud apetecida.

Mañana después de la misa que á las once se dirá en Santa María, tomará posesión del beneficio con cargo de maestro de ceremonias de la arciprestal, con que recientemente ha sido agraciado por el Prelado, de la diócesis, el excoadjutor de la P. Sangre Rvdo. D. Miguel Pedrés.

En el correo de ayer llegó á Valencia procedente de la Corte nuestro distinguido amigo el expresidente del Consejo de ministros general D. Marcelo de Azótraga y su familia con objeto de trasladarse á Godella, en donde piensan pasar la temporada de verano.

La brillante música de Burriana se ha inscrito para tomar parte en el certamen

musical á principios del mes próximo se celebrará en Tortosa.

Dicen también de esta ciudad que se espera concurrir además las bandas municipales de Reus y de Villarreal.

Ayer llegó á esta capital la familia del señor gobernador civil, D. Luciano Clemente Séslo grata su estancia en esta.

Con eficaz medio de procurar el fomento y enseñanza pecuaria, la Asociación general de ganaderos ha acordado organizar, para la primavera del próximo año de 1907, un concurso de ganados en Madrid, primero de otros que han de celebrarse en años sucesivos, con arreglo á las bases siguientes:

1.<sup>o</sup> El concurso comprenderá las especies lanar y vacuna, salvo que el auxilio que el Gobierno prestará al proyecto, permitirá ampliarlo á otras clases de ganado.

2.<sup>o</sup> Serán también objeto del concurso, las máquinas, utensilios y procedimientos para el mejor aprovechamiento de los productos animales, como esquilado y lavado de lanas, refrigeración y esterilización de la leche y fabricación de quesos y manteacas, y del propio modo comprenderá la enseñanza práctica sobre el empleo de las vacunas y sueros contra las enfermedades contagiosas de los ganados.

3.<sup>o</sup> Que si en virtud de las anteriores gestiones de la Corporación, el Gobierno acordará organizar por sí durante el próximo año una Exposición de ganados en Madrid, se refundiría en ella el Concurso proyectado por la Asociación.

4.<sup>o</sup> Que en ocasión oportuna se publicará el reglamento y programa de dicho Concurso, con expresión de los premios concedidos, condiciones y forma de inscripción, ventajas que se obtengan por el transporte de los animales y facilidades que se logren para que los ganaderos puedan asistir al concurso.

Los viajeros que en el tranvía de las ocho de la mañana nos dirigíamos al Grao, hemos sufrido un susto más que regular viéndolo que se detenía el tren á poca distancia del *óvalo*, luego de haber silbado la máquina repetidas veces.

Muchos pasajeros hemos saltado á la vía para averiguar las causas de la imprevista parada.

Junto á la vía había un hombre á quien la gente ayudaba á levantar del suelo, que tenía la cara algo ensangrentada pero sin lesión alguna de importancia.

Este desgraciado, sordo-mudo de nacimiento, caminaba por la derecha de la vía sin apercebirse de que el tren le alcanzaba, y hubiera ocurrido un percance grave, si el maquinista, sacando el cuerpo fuera de la máquina, no le hubiera separado de la vía tirándole contra las paredes del huerto.

En la sesión ordinaria que celebrará mañana el Ayuntamiento, figura en el orden del día lo siguiente:

1.<sup>o</sup> Despacho de oficio.  
2.<sup>o</sup> Dictamen de los señores concejales que son letrados, en el expediente instruido á virtud de instancia de los vecinos de la calle de Tenerías, solicitando la desaparición del secadero y fabricación de pieles que existe en la expresada calle.

3.<sup>o</sup> Idem de una comisión especial sobre formación de una cartilla expresiva de los derechos y deberes de los alcaldes de barrio.

4.<sup>o</sup> Idem de la comisión de Hacienda presentando el proyecto de presupuesto municipal para el próximo año de 1907.

ULECIA Y COMPAÑÍA.—Preparación de maestras para toda clase de oposiciones. Comenzarán las clases el día 1.<sup>o</sup> de Septiembre próximo.

Queda abierta la matrícula en la calle de Echegaray, número 19, principal.—Madrid.

Sobre las nueve de la noche de ayer promovieron un monumental escándalo en la calle de Mallorca y San Cristóbal de esta ciudad en dos tabernas que están juntas en la primera de la citada calle, los vecinos José García Marco y José Mas Montoya, resultando ambos lesionados de poca importancia.

Del hecho se ha dado cuenta al Juzgado municipal.

Con motivo de las fiestas que la importante ciudad de Tortosa dedica anualmente á su Excelsa Patrona Ntra. Sra. de la Cinta se celebrará el día 5 de Septiembre un certamen musical, en el que se concederán los siguientes premios:

1.<sup>o</sup> de pesetas 1.000  
2.<sup>o</sup> de idem 750  
3.<sup>o</sup> de idem 500

Las bandas que se inscriban para tomar parte en el concurso musical deberán sujetarse á las condiciones siguientes:

1.<sup>o</sup> Ejecutar la Overture «Las Alegres Comadres de Wuidsoor» del Maestro Nigolais y, otra pieza de libre elección.  
2.<sup>o</sup> Las Bandas que resulten premiadas,

después de verificado el Certamen, darán un concierto en el sitio donde la Comisión les indique y tomarán parte en la retreta que el mismo día á las diez de la noche se verificará.

3.<sup>o</sup> Los pagos se harán efectivos una vez terminados los compromisos insertos en esta circular, en casa del Sr. Depositario de la Comisión de fiestas, D. Juan Bta. Alvarez.

4.<sup>o</sup> El Certamen dará principio á las tres de la tarde y las Bandas que concurren á él, saldrán á las dos y treinta minutos del paseo central del Parque en dirección á la Plaza de Toros, punto elegido para su celebración por orden de concurso.

5.<sup>o</sup> El fallo del Jurado es inapelable y,  
6.<sup>o</sup> Hasta el día 25 estará abierta la inscripción de Bandas para el Certamen.

El día primero de Agosto falleció en Benasal, confortado con los Santos Sacramentos el respetable anciano D. Pedro García, padre del ilustrado presbítero Rdo. D. Joaquín García, O. D.

Enviamos nuestro pésamo á su apreciable familia.

Ha regresado de su excursión nuestro querido amigo el ilustrado Secretario de la Diputación provincial D. Telmo Vega. Bienvenido.

El Director general de Contribuciones, Impuestos y Rentas, nos ha remitido un ejemplar de la Estadística del impuesto sobre el consumo de luz de gas, electricidad y carburo de calcio, correspondiente al año de 1901.

Agradecemos á D. Carlos R. Soler su atención.

D. Nicolás J. Company nos ha participado en atento B. S. L. haber tomado posesión del cargo de secretario del Sindicato de policía rural de Castellón, complaciéndose en ofrecerse para todo aquello en que dentro del círculo de sus atribuciones queda serenos útil.

Agradecemos la atención del Sr. Company, aunque sentimos y protestamos de que para ocupar el ese cargo se haya tenido que barronar el reglamento de esa corporación.

Mañana saldrán para sus posesiones de Bonicasim (Masía de Santa María) nuestro estimado amigo el Presidente del Sindicato de policía rural, D. Joaquín Paris Martí y su distinguida familia.

Han quedado vacantes las escuelas de niños de los pueblos Montanejos y Puobla de Benifasar.

Según lo prevenido en las disposiciones vigentes desde el día 15 del actual estará abierta en la secretaría de este Instituto general y técnico la matrícula para los alumnos no oficiales, quienes presentarán las solicitudes y satisfarán los derechos de matrícula y académicos.

Por el Ayuntamiento de Villarreal ha sido nombrado recaudador del reparto del extrarradio José Serrano Monreal, recaudador de contribuciones de la zona de Vinaroz, previa la fianza necesaria.

Estos días se abrirá al público en el pueblo de Cuevas de Vinromá un nuevo estanco cuya necesidad se dejaba sentir en aquella importante población.

Comunican de Bajo-Aragón, que la próxima cosecha de oliva, se presenta mal este año en aquella región, exceptuando en el término de Vallderrobles, en donde se espera recoger más de media cosecha.

De la marcha de los arrozales en la ribera del Ebro, podemos dar una nota algo optimista. Es cierto que no habrá tantas mieses como en otros años, en especial en el *amonqueli*, pero en su último periodo de vegetación, saca una espiga magnífica, de modo, que si la granazón es perfecta, habrá una buena cosecha. Lo celebramos.

Dicen de Cardó, que reina en aquella estación veraniega la mayor animación, siendo los bañistas mas de 160. La temperatura es agradable y todos los agüistas están altamente agradecidos á las atenciones del inteligente don Francisco Carlosse, arrendatario del establecimiento.

Se recuerda que hasta el día 25 del presente mes, se cobrarán de ocho á doce en la casa social del Sindicato de policía rural de esta, los recibos por guardería y recomposición de caminos, correspondientes al segundo semestre del año actual.

Transcurrido dicho plazo, principiará el cobro por la vía de apremios.

Ha regresado á Villarreal después de pasar una temporada en Vinaroz, la distinguida señora de nuestro querido amigo de la vecina ciudad, D. Trinitario Verdía.

Se ruega a para examina cajes, reales, tados con la DOMÉS... la misma que familias en la vestir y otras dustria en qu... Por el min ha dirigido u las Audiencia cia de los jue celebración d mando que so bilidad pue el fiscal mudi asistencia á la... Santos par Largo y Bsm la Beata Juan vino son de S tirs, con rito CULTOS... Monjas Cay descubre S. D. tardo y se res... Durante el concepto de co... Nacimiento... Defuncione... Por... Primer... El periódico posición anu fadores de Esc... Segunda co gantos de Nul... O QU... «El Imparci que se le ha n migo de Catal tales acusacion «El Liberal» tribuido al sal vapor «Sirio... En otro artí ro-inglesas... «El Nacional tro de la Gobe «A B C» co políticos de A muy comentad... Esto colega to de la aplaud supone victin «Sirio... Noticia... Cartagona.— mañana al Teu nero entre los... Ha pasado «Hungria», co tanto habérselo puntos para q... Las autorid como el «Hu compañía que puerto y reco si desearan reg... Desde el Te naufragos á u tamiento, en c número de car... Dos herman... 66 W... gran constab mantenerse allá ño ejército, llev el mismo rey L balanceándose... que se está m de una palanca bajan á sus cab... —Es de los dar la calda má amigo mio; vos grave cri nen, lítico el conde ha dado el ejem en tiempo de g gonzosas devas tas y los puebl eran respetados... —Pardíel comenzar á cr son dignos un ción entre ello que ha de ser u de Saint Pol, es sus hábiles mar la ciudad que t patrono San Pa la cruz), y par el santo patro

MAQUINAS **SINGER** PARA COSER

Todos los modelos á pesetas 250 semanales

PÍDANSE CATÁLOGOS ILUSTRADOS QUE SE DAN GRATIS

La Compañía Fabril Singer

Concesionarios en España: Adcock y C

SUCURSALES

en la provincia de Castellón

CASTELLÓN: González Chermá, 33.

BURRIANA: 2 Plaza de San Fernando.

Se ruega al público visite nuestras Sucursales para examinar los bordados de varios estilos: encajes, realce, mates, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina.

DOMÉSTICA BOBINA CENTRAL

la misma que se emplea universalmente para las familias en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.—Máquinas para toda industria en que se emplea la costura.

Por el ministerio de Gracia y Justicia se ha dirigido una circular á los presidentes de las Audiencias territoriales, sobre la presencia de los jueces municipales en los actos de celebración de matrimonio canónico, ordenando que solo en caso de absoluta imposibilidad pueden delegar en el suplente ó en el fiscal municipal, procurando siempre su asistencia á la ceremonia.

BOLETÍN RELIGIOSO

**Santos para mañana.**—Santos Ciríaco, Largo y Esmaragdó y compañeros mártis y la Beata Juana de Aza. La misa y oficio divino son de San Ciríaco y compañeros mártis, con rito semidoble y color encarnado.

CULTOS

**Monjas Capuchinas.**—Cuarenta horas. Se descubre S. D. M. á las cinco y media de la tarde y se reserva á las siete.

Durante el día de ayer se recaudaron por concepto de consumos 1.454'10 pesetas.

REGISTRO CIVIL

**Nacimientos.**—María Marmaneu y Clausell.

**Funciones.**—Isabel Salvador Rovira.

Por teléfono

Primera conferencia

Madrid 7, 16'10

La "Gaceta,"

El periódico oficial publica hoy una disposición anunciando varias vacantes de profesores de Escuelas Normales.

Segunda convocatoria de la Junta de regentes de Nules, para sesión ordinaria.

Lo que dice la prensa

«El Imparcial» se defiende de los ataques que se le han dirigido al acusarlo de ser enemigo de Cataluña, y niega sean fundadas tales acusaciones.

«El Liberal» enaltece á los que han contribuido al salvamento de los naufragos del vapor «Sirio».

En otro artículo elogia las relaciones ibero-inglesas.

«El Nacional» ensalza la labor del ministro de la Gobernación Sr. Dávila.

A. B. C. continúa publicando las cartas políticas de Angel María Castell que son muy comentadas.

Este colega y «El País» publican el retrato de la aplaudida tiple Lola Miralles que se supone víctima del naufragio del vapor «Sirio».

Noticias del naufragio

Cartagena.—El Sr. Cantalazar ha ido esta mañana al Teatro Circo, y ha repartido dinero entre los naufragos.

Ha pasado por estas costas el vapor «Hungria», continuando su marcha, no obstante habersele hecho señales de distintos puntos para que se detuviera.

Las autoridades habían acordado que, como el «Hungria» pertenece á la misma compañía que el «Sirio», anclase en este puerto y recogiera algunos naufragos por si desearan regresar á Italia.

Desde el Teatro se han trasladado muchos naufragos á un local dispuesto por el Ayuntamiento, en el que se han colocado gran número de camas.

Dos hermanitas, una de 15 años y otra de

11 se han encontrado con su madre á la que creían muerta.

Otro naufragó al entrar en el Teatro Circo se ha encontrado también con su madre. Como es natural se han desarrollado entre madres é hijas emocionantes escenas.

Esta mañana han estado en el lugar de la catástrofe varios remolcadores, un torpedero, escampavías y otras embarcaciones por ver la manera de salvar algo de lo que llevaba á bordo el «Sirio»; pero es imposible del todo efectuar ningún salvamento. Del buque no queda á flor de agua, más que una pequeña parte del casco.

Han marchado á Alicante 22 naufragos y quince á Cádiz.

Quedan actualmente en esta ciudad otros 500.

En el Arsenal se está haciendo una lista completa de todos los supervivientes y para ello se han pedido datos á Alicante y otras poblaciones que han recogido algunos de ellos.

En Alicante nada saben de la tiple Lola Millanes. Continúan las dudas acerca si murió ó no ahogada.

Un naufragó, amigo de la Millanes, afirma que vio á la aplaudida tiple que ganó la cubierta de una embarcación, no sabiendo más de ella porque él buscó la manera de salvarse, viéndose para ello precisado á separarse de aquel lugar.

Sin embargo existe la creencia y esta es bastante fundada, de que la Millanes ha sido una de las víctimas del naufragio, pues de no ser así ya hubiera ésta respondido por alguna parte.

Un argentino superviviente de la catástrofe culpa la magnitud de ésta al primer oficial del buque.

El capitán—dice—desapareció en los primeros instantes de confusión; quedó sobre cubierta el primer oficial que, nada hizo, no obstante transcurrir veinte minutos desde que se vio el peligro hasta que se inclinó el buque, tiempo suficiente para organizar un buen método de salvamento. Dicho oficial no sabía lo que hacerse en aquellos momentos y mas procuraba buscar la manera de salvar su vida que cumplir con su verdadera obligación.

Un corresponsal de un periódico de la corte ha ido á la comandancia de Marina donde se halla detenido el capitán del «Sirio» y ha solicitado interviuvarlo.

El veterano marino se halla como idiotizado, abrumado por la enorme responsabilidad que sobre él posa ó por la impresión que le ha causado la catástrofe ocurrida.

Se ha negado á toda entrevista, encerrándose en la reserva más absoluta.

Únicamente ha insistido en afirmar que en su carta de navegación no estaban señalados los bajos de las Hormigas.

Reunion de ministros

Se han reunido esta mañana el presidente del Consejo y los ministros de Marina, Gobernación y Hacienda.

Al salir el ministro de Marina de la reunión nos ha manifestado que se habían ocupado de la catástrofe de Cartagena y de la manera de facilitar recursos á los supervivientes.

Nombramiento de una junta

Hoy ó mañana se firmará una real orden nombrando una junta protectora de los naufragos encargada de arbitrar recursos con destino á los mismos.

La formarán, el presidente del Consejo, los ministros de Hacienda, Gobernación y

Marina, el capitán general del Departamento de Cartagena, el obispo de Murcia y autoridades locales.

Crédito extraordinario

El ministro de Hacienda nos ha dicho que además de los fondos que recoja la Junta de socorros, se repartirá entre los naufragos un crédito extraordinario que concederá el gobierno.

Ha manifestado también que los socorros de los naufragos se entregarán de manera que lleguen á sus manos; no ha de suceder lo que en otras ocasiones en casos análogos. Se hará una lista de todos y se entregarán las cantidades personalmente.

Condecorados

Por el capitán general del Departamento de Cartagena han sido condecorados con la Cruz Roja del Mérito Naval, el patrón del laud «Joven Miguel» Vicente Buigues y el del pailebot «Agustín Antolino» Vicente Lacombe, por su heroico comportamiento en el salvamento de naufragos.

Además se está tramitando expediente para concedérseles la mayor recompensa que merezcan.

De política

Desmíentese la existencia de conjuras políticas.

Créese que este «canard» lo han inventado los partidarios de Moret.

Los más sensatos opinan que los actuales momentos no son apropiados para conjuras políticas puesto que los primates políticos están veraneando.

Al Vaticano

Dicen de San Sebastián que ha circulado el rumor que el Sr. García Prieto, actual ministro de Fomento, será el designado para ocupar la Embajada del Vaticano.

Dícese también que caso de admitir el Sr. García Prieto, se concederán á aquella Embajada mayores honores resultando con ello de mayor significación el cargo de embajador.

Secretarios de gobierno

El ministro de la Gobernación no ha ultimado aun la combinación de secretarios de gobiernos civiles.

Según ha dicho, aunque no es esta la costumbre, mañana se propone llevar dicha combinación al Consejo de ministros para que la conocean sus compañeros de gabinete.

ULTIMA CONFERENCIA

Madrid 7, 18'10.

La Junta de socorros

Nos ha manifestado el general López Domínguez, que será designado para presidir la Junta de socorros de los naufragos de Cartagena, el capitán general de aquel departamento.

Formarán parte de esta Junta además de las personas que antes le he comunicado, el gobernador civil de la provincia, el juez de Instrucción del partido y el comandante de Marina.

El capitán del «Sirio»

El general López Domínguez también ha dicho que no se explica la manera de obrar del capitán Picone, así moral como materialmente, porque muy sencillamente hubiera podido salvar muchas vidas, procediendo como debiera en los momentos de confusión.

El obispo de San Pablo

Se ha desmentido que el obispo de San Pablo (Brasil) haya sido víctima de la catástrofe.

Reunión

En estos momentos están reunidos en el ministerio de la Gobernación, el ministro, el subsecretario y el director de Administraciones, ocupados en la redacción de la real orden, formando la junta de socorros.

Noticias de Cartagena

Un millonario napolitano que viajaba en el «Sirio» ha manifestado que en su camarote se dejó un cofrecito lleno de dinero y alhajas.

Ha ofrecido entregarlo para los naufragos pobres, si los buzos consiguen extraerlo.

El patrón Vicente Buigues ha declarado que navegaba detrás del «Sirio» momentos antes de la catástrofe.

Le llamó grandemente la atención que dicho buque se arriesgara en surcar el mar por entre los bajos de las Hormigas y suponía que el capitán confiaría de su pericia al viajar por allí. De pronto vio que el buque cabeceaba hundiéndose la proa en el mar.

Audió inmediatamente al lugar de la catástrofe con un bote, hundiéndose éste debido á la terrible confusión que reinaba en aquellos momentos.

Salvóse á nado, regresando inmediatamente con otro bote con el que logró salvar la vida á gran número de personas.

Cuenta el patrón Buigues muchos detalles de escenas horribles que se desarrollaron en el momento de la catástrofe.

De San Sebastián

La familia real hará una excursión á Bañuñales de Luchón antes de regresar á San Sebastián.

Háblase mucho respecto de la fecha en que los reyes regresarán á San Sebastián, y aunque se señala la vuelta para dentro de corto plazo, en Palacio afirman que se aplazará algo, por encontrarse SS. MM. muy satisfechos en Cowes.

Si se aplazara el regreso de los reyes el «Giralda», iría directamente á Bilbao aun cuando ya se hubiesen celebrado allí regatas. Se reciben detalles de las regatas de yates celebrada ayer en Cowes.

Tomó parte en ellas el yate «Meteor» propiedad del Kaiser.

Los reyes de España y de Inglaterra presenciaron el espectáculo, que ora magnífico, desde la cubierta de sus yates respectivos.

Considéran dicha regata una de las más importantes que se han celebrado en Inglaterra.

A las tres de la tarde á bordo del «Britannia» salió al encuentro del vencedor viéndose desde Cowes que el «Meteor» andaba á la cabeza de los demás.

Anoche hubo comida y recepción en el «Giralda».

DE BARCELONA

El «Hungria»

Ha fundeado el vapor «Hungria» de la compañía La Veloca á la que pertenecía el «Sirio».

Ha manifestado su capitán que al pasar por el Cabo Palos, vió un buque medio hundido, vivió hacia él reconociendo al vapor «Sirio».

Saltó sobre cubierta en donde estuvo cuatro horas recogiendo objetos que había

esparcidos por allí y sacó un croquis de la manera en que se encontraba el buque, todo lo cual lo ha puesto á disposición de las autoridades marítimas.

Al ser preguntado si había visto que desde el puerto de Cartagena se lo hacían señales al pasar por enfrente, ha contestado negativamente.

SUWOTESOL.

De la casa Cañero Borrós y Compañía

Cotización en Barcelona á las 16'10 de la tarde del día 7 de Agosto de 1906:

Interior.....	81'63
Aportable.....	101'00
Colonial.....	00'00
Nortes.....	61'60
Alicantes.....	94'50
Orensanes.....	29'70
Exterior.....	96'20
Interior.....	81'57
Paris.....	11'35
Londres.....	28'02

CARLOS G. ESPRESATI

Corredor de Comercio

Se reciben órdenes para operaciones de b. lsa.

A LOS HERNIADOS

(TRENCATS)

Ofrecer dinero en pomposos anuncios como prueba ó garantía de la bondad de cualquier aparato, es socorrido recurso entre charlatanes, que explotan la credulidad de los enfermos, viviendo á expensas de ellos de pan amasado con el engaño y la superchería.

El saber y el mérito, se os lo acredita con hechos honrados y cumplidamente.

Desconfiad, pues, de esos anuncios rimbombantes en que se os promete curar vuestras hernias con el objeto único de aumentar las ganancias, triplicando el valor de los bragueros.

Exigid á esos vivedores que se dan título de especie, listas é inventores, donde han hecho la práctica, quién ha sido su maestro y qué título justifica su aptitud para poder manejar las vísceras del vientre, sin correr el riesgo de ser víctimas de esos intrusos que no vacilan por afán de lucro en escudarse en el prestigio de la digna «Escuela médica para poder practicar á menudita sus fechorías».

JOSE PUJOL

cirujano especialista en la curación de las hernias con 20 años de práctica entre la casa Clauselles de Barcelona, y su establecimiento en Reus, muy conocido en esta capital tras nueve años de visitarla todos los meses, recomendado por el buen concepto que de él tienen los señores médicos y por el testimonio de las curas realizadas, continuará visitando en Castellón el 29 de cada mes en el hotel de la Paz (Antes Igualadina).

BRAGUEROS DE TODAS CLASES LO MAS PRACTICO Y MODERNO PARA LA CURACION Ó RETENCION DE LAS HERNIAS TORCIONALES Y REBELDES QUE SEAN.

ESPECIALIDAD EN BRAGUERTOS de caucho para la pronta curación de los tiernos infantiles.

TRANTES OMOPLATICOS para corregir la curvatura de espaldas.

Fajas HIPOGASTRICAS para corregir la obesidad dilatación y abultamiento del vientre.

HORAS DE CONSULTA

De nueve á una y de tres á siete. Saliendo en el correo de la noche.

Los demás días en su establecimiento.

LA CRUZ ROJA

MONTEROLS 16.—REUS

Imp á c. de V. Bayo

gran condestable de Francia? Bien sabe mantenerse allí con su bravo aunque pequeño ejército, llevando la cabeza tan alta como el mismo rey Luis ó como el duque Carlos, y balanceándose entre los dos, como el niño que se está muy bien asentado en medio de una palanca, mientras otros dos suben y bajan á sus cabos.

—Es de los tres quien corre el riesgo de dar la caída más peligrosa. Pero escuchadme, amigo mio; vos que tenéis el pillaje por tan grave crimen, ¿sabéis que vuestro hábil político el conde de Saint Pol es el primero que ha dado el ejemplo de incendiar los campos en tiempo de guerra, y que antes de sus vergonzosas devastaciones, las ciudades abiertas y los pueblos que no hacían resistencia eran respetados por los diversos partidos?

—¡Pardiéz exclamó Durward; si es así, comenzaré á creer que esos grandes hombres son dignos unos de otros y que hacer elección entre ellos es como elegir el árbol en que ha de ser uno ahorcado. Pero ese conde de Saint Pol, ese condestable ha sabido con sus hábiles manejos, ponerse en posesión de la ciudad que toma el nombre de mi bendito patrono San Quintín (y aquí hizo la señal de la cruz), y paréceme que si estuviera yo allí, mi santo patrono echaría una mirada sobre

pues de haberlo expresado, se avergonzó grandemente de haber pronunciado palabras que podían ser miradas como una fanfarrona en presencia de un anciano de profesión pacífica; y como para someterse á una penitencia proporcionada á su falta, se resolvió á sufrir con paciencia la ridiculéz en que habla incurrido. Presentó pues la copa y la bandeja á maese Pedro con cierto rubor y embarazo de humillación que inútilmente procuraba disimular con su sonrisa.

—Sois, un loco, dijo el viejo, y conocéis tan poco á las mujeres como á los príncipes, cuyos corazones tiene Dios en su mano derecha.

Y esto diciendo hizo la señal de la cruz. —¿Y quién tiene los de las mujeres? preguntó Quintín resuelto, si podía, á no dejarse subyugar por la superioridad de aquel anciano extraordinario cuyas altivas y negligentes maneras ejercían sobre él una influencia que lo humillaba.

—Creo que deberíais dirigir á otros esa pregunta, contestó con mucho sosiego el viejo. Quintín no se desconcertó enteramente por esta nueva repulsa.

—Seguramente, dijo para sí, no estoy obligado á la deferencia que muestro á este hombre por la miserable razón de un almuer-

un tono que probaba que estaba aplacado su enojo, sino con toda la dulzura compatible con su ingrato modo de ser.

—No, no te vitupero á tí, Jacobina: tú eres demasiado joven para ser lo que es triste pensar que has de ser un día, es decir, falsa y pèrida como las demás de tu sexo, ligero y veloz. Nadie ha llegado á la edad de hombre sin haber tenido ocasiones de conocerlos á todas. Hé aquí un caballero escocés que te dirá lo mismo.

Jacobina echó una mirada al joven extranjero, como para obedecer al viejo; pero rápida y todo, pareció á Durward llamamiento á su protección y simpatía. Y con la prontitud propia de los años juveniles y el caballeresco respeto al bello sexo que le había inspirado su educación, se apresuró á contestar gallardamente que arrojaría el guante á todo antagonista de su rango y de su edad que se atreviera á decir que una beldad como la que tenia delante podía estar animada por otra cosa que por un alma sincera, honesta y pura.

La joven se puso pálida como la muerte y miró temerosa á maese Pedro, á quién la bravata del galán no hubo de inspirar al parecer más que una sonrisa de desdén. Quintín, cuyo segundo pensamiento corregía ordinariamente el primero, aunque á veces des-

mí, como quiera que no tiene tantos ahijados como vuestros santos populares, cuyo nombre toman tantas y tantas personas. Preciso es, sin embargo, que haya olvidado al pobre Quintín Durward, su hijo espiritual, cuando después de haberme dejado un día en abstinencia de carne, y aun de lacticiños, y si se quiere, de pan, me abandona al día siguiente á la protección de San Julián y á la casual cortesía de un desconocido, ganada á costa de un chapuzón en el famoso río Cher ó en uno de sus afluentes.

—No blasfemes de los santos, joven. San Julián es el solícito patrono de los viajeros, y acaso el bienaventurado San Quintín haya hecho por tí más de lo que piensas.

En esto, abrióse la puerta y una joven de unos quince años, mas bien más que menos, trajo una bandeja cubierta con una servilleta adamsada y encima un platillo con ciruelas pasas, que en todos tiempos han dado fama á Tours, y una de esas copas de plata artísticamente cinceladas, que los plateros de esta ciudad hacían entonces con una delicadeza de trabajo que los distinguía de los demás plateros de Francia, sin excluir la capital. La forma de este cubilete era tan elegante que Durward no pensó en examinar si era de plata, ó bien, como el que tenía delante, de una

Bazar de Calzado  
— DE —  
**FEDERICO CAZADOR**

Gran surtido en calzado cosido a mano de todas clases y precios  
Elegancia, Comodidad y Economía  
Hay que visitar el Establecimiento  
S. Chermá, 46.-CASTELLON-S. Chermá, 46.  
Frente a la iglesia de San Miguel

**Industria Castellonense**

Montaje y reparación de bicicletas de todas las marcas.  
ESMALTADOS A ESTUFA DE CUADROS  
En estos trabajos se garantiza su hermosura, solidez  
Y BARATURA

Comprende el montaje la construcción de la bicicleta de la clase y marca que quiera el público, con las piezas sueltas, ó serie, que previamente adquiriera de la fábrica, lo cual le permite obtener una gran economía en el embalaje, aduanas, montaje y esmaltado, y la garantía absoluta en cuanto á solidez que las casas extranjeras no pueden hacer efectiva, aun cuando la ofrezcan, por las dificultades de la distancia

Accesorios para reparaciones: B S A y otros sistemas  
Alquiler de bicicletas recién estrenadas,  
elegantes, seguros y de voces finos  
TALLES: P. de la Paz (Junto al Teatro Principal) CASTELLON

**LA CERVEZA  
LA BOHEMIA**

SE VENDE  
¡Fresca como en ninguna otra parte!  
por recibirla sin intervencion de nadie,  
sin proceder de depósito.

¡Fresca, directa de la Fábrica!!  
EN LA  
PRIMITIVA CERVECERIA  
DE

**JULIAN ALAGUERO**  
Calle de Falcó, núm. 4.--Junto a la Tabacalera

**LÍNEA DE VAPORES  
DEL SR. TINTORÉ**

Servicio fijo y semanal entre Barcelona, Castellón y Alicante  
POR EL VAPOR

“FRANCOLÍ”  
Salida de Barcelona directo para Castellón todos los sábados por la noche. Llegada á Castellón los domingos á medio día. Salidas para Alicante todos los domingos á las dos de la tarde. Salida de Alicante directo para Castellón todos los miércoles por la noche. Salida de Castellón directo para Barcelona todos los jueves á medio día.  
SOLO ADMITE PASAJE.—PRECIOS: 3.º SEIS PESETAS, 1.º QUINCE  
Para informes VICENTE NAVARRO MELCHOR, Alfoza 3, Castellón.  
DESPACHO DE BILLETES, BUENAVISTA 20, GRAO

NOVEDAD INGLESA  
**La Zurcidora Mecánica!**

Con este aparato hasta un niño puede rápidamente y con singular perfección  
ZURCIR Y REMENDAR  
medias, calcetines y togidos de todas clases, sean de lana, algodón, hilo ó seda.  
NO DEBE FALTAR EN NINGUNA FAMILIA  
Se remite libre de gastos, previo envío de DIEZ PESETAS  
DEPÓSITO: PATENT MAGIC WEAVER, PASEO DE GRACIA, 97, BARCELONA



Únicos Licor y Elixir  
DE LOS  
**PP. CHARTREUX**  
Elaborados por los mismos en la fábrica  
de LA UNIÓN AGRÍCOLA en Tarragona  
ELIXIR VEGETAL sin rival para toda clase de indisposiciones  
Agente general para las provincias de Tarragona, Castellón, Valencia y Alicante, don Emilio Miravet, calle de Aleixar 1 y 3.—REUS.  
Se encuentra de venta en Castellón, en casa de D. Emilio Cantos, calle de G. Chermá, 2

**“TATANA”**  
Gran Fábrica de Tejas y Ladrillos

COCCIÓN por Hornos Mecánicos  
FABRICACIÓN de tejas planas estilo «Marsellesa» redondas, comunes y timbradas  
LADRILLOS de todas clases y tamaños  
LADRILLOS Timbrados, lisos y con molduras para fachadas  
BALDOSAS de barro cortadas y comunes  
CABALLETES refractarios y tierras refractarias  
MARTÍN Y DOLS  
DESPACHO: CASTELLON FÁBRICA: Carretera de Villarreal  
Callo Mayor, 103

**J. BALLESTER**  
MEDICO-OCULISTA  
Ex-alumno de los hospitales de la Princesa y General de Madrid y ex-ayudante de clinica del  
Dr. NADALMAY  
CONSULTA de 10 á 12 y de 3 á 5 LA CENIA

Taller de Relojería

— DE —  
**JOSÉ MARTÍNEZ**  
20, MAYOR, 20  
En este establecimiento se hacen composuras de toda clase de RELOJES desde el más pequeño de bolsillo hasta el más grande de torre, con la particularidad que toda composura que se haga en este taller se garantiza por un año, salvo rotura.  
ESMERO, PRONTITUD, ECONOMÍA  
NO EQUIVOCARSE:  
CASTELLON 20, Mayor, 20 CASTELLON

**VERDADERA GANGA**

Cerces metálicas de acero galvanizado sistema americano, la mejor del mundo y la más barata por su fortaleza, elasticidad y duración, para cercar y tener bien guardados los campos, así como para cercar desde el animal más salvaje hasta el ave más inocente.  
Para precios, catálogos, muestras y cuantas informaciones se deseen, dirigirse al único representante en esta provincia  
Establecimiento de Hojalatería de José Dolz (COLERA): Calle del Empedrado número 7.—CASTELLÓN  
ALCUBILLA CORSETERÍA CATALANA  
DE CINTA GIL  
Elegancia y economía.  
Se sirve á domicilio.  
Colón, 48.—CASTELLÓN.—Colón, 48.

GRAN  
Corsetería  
MODELO  
DE  
PASCUAL  
RIBÉS



5, Mayor, 5  
VILLARREAL  
Todos los lunes EN CASTELLON  
Dejando recado en casa de los Sres. Fortanet y Loras, Colón 32, ó dirigiéndose directamente á esta casa, pasa la encargada con el muestrario general, y toma medidas. Pidan el nuevo modelo Risep muy elegante y económico.  
Esta casa fabrica 250 corsés semanales.

**Cervecería Fornos**

— DE —  
**JOSÉ SEGARRA**  
84 GONZALEZ CHERMA 84  
En este establecimiento tan ventajosamente instalado, encontrará el público cervezas de marcas más acreditadas, variedad de exquisitos refrescos espumosos, magníficos aperitivos líquidos y sólidos.  
“Ponte-en-pies” y “medias-noches” succulentos, bien presentados y económicos.  
No equivocarse:  
**FORNOS**  
84, GONZÁLEZ CHERMÁ, 84

CLÍNICA ODONTOLÓGICA  
DE

**Justo Octaviano Marín**  
Cirujano dentista  
ex-operador del Colegio de dentistas de Madrid y de la Casa Gómez, de Valencia.  
Operaciones sin dolor. Dentaduras sistema americano. Precios módicos.  
MORELLA  
Calle de D. Blasco de Alagón, 35

**HEMOGENOL CALDUCH**

Medicamento precioso en la CLOROSIS en fermedad frecuente en las jóvenes, caracterizada por el color amarillento ó verdoso de la piel, falta de fuerzas, ausencia del apetito y dolor de estómago ó cabeza.  
BASTA TOMARSE UN SOLO FRASCO DE HEMOGENOL CALDUCH para que disminuya el cansancio, aumento del apetito, aparezca el color, cese el dolor de estómago ó cabeza y renazca la alegría.  
En la LEUCORREA ó FLUJO BLANCO, en la DISMENORREA ó menstruación exagerada y en la AMENORREA, siempre que estas afecciones reconozcan por causa una alteración de la sangre, los resultados que se obtienen con el HEMOGENOL CALDUCH son seguros y satisfactorios.  
De venta en la farmacia de D. Pedro Rodríguez, Pi Margall, 5, Castellón y en casa del autor, Mayor, 1 Villarreal.

**Se alquilan**

La espaciosa planta baja de la casa Plaza de la Nieve 7 con puerta frente al Moreado y la casa núm. 6 de la misma plaza con balcón á la calle Mayor en el segundo piso.

68 WALTER SCOTT  
materia común, pero tan bien bruñido que parecía de un metal más precioso.  
Pero la presencia de la joven que traía este nuevo servicio llamó la atención de Durward mucho más que los pormenores del oficio que desempeñaba.  
Una profusión de largas trenzas de cabellos negros con las cuales se enlazaba por todo adorno una guirnalda de hojas de yedra á la usanza de las escocesas, encuadraban su rostro, cuyas regulares facciones, ojos negros y expresión pensativa podían hacer que se comparara con Melpómene, bien que hubiera un ligero rubor en sus mejillas, y en sus labios, como en sus ojos, una sagaz sonrisa; sonrisa que hacía suponer que no era extraño el contento á una fisonomía tan interesante, aunque no fuera acaso su expresión habitual.  
Esto observó desde luego Durward; y hasta llegó á discernir que desgraciadas circunstancias contribuían á dar á un semblante tan juvenil y amable de suyo más gravedad de la que ordinariamente tiene una belleza de pocos años. Y como la imaginación romanesca de un joven está pronta á sacar consecuencias de las más ligeras premisas, se complació en inducir de lo que sigue que el destino

QUINTÍN DURWART 69  
de la bella desconocida estaba envuelto en el misterio.  
—¿Como así, Jacobina? exclamó maese Pedro al ver á la joven. ¿Qué significa esto? ¿No he dicho que la señora Petra me trajera eso?  
—Mi tía no se siente hoy bien, contestó la joven con alguna precipitación, pero con respetuoso acento: está indispuesta y queda allá recogida.  
—¡Bah! exclamó maese Pedro con enfado. Yo soy zorro viejo y no de los de anchas tragaderas que aceptan por escusas enfermedades fingidas.  
Jacobina se puso palida y aun vaciló á esta réplica; porque hay que confesar que la voz y la mirada de maese Pedro, siempre severas, cáusticas y displicentes, tenían expresión siniestra y alarmante, cuando se tomaban de cólera ó suspicacia.  
La galantería de Durward se puso al instante sobre aviso: acercóse solícito á la joven para desembarazarla de la bandeja, que le entregó ella pasivamente, mientras con mirada tímida é inquieta observaba la fisonomía del enojado viejo. No era natural que pudiera resistirse á la interesante expresión de aquellos ojos que parecían implorar piedad, y maese Pedro, añadió, no ya sólo con

WALTER SCOTT 72  
zo, siquiera sea tan succulento como éste. Los perros y los halcones se apegan á los que los mantienen; pero es preciso tener bondad con el hombre si se le quiere atraer y asegurar con los lazos del cariño y de la gratitud. Este personaje es verdaderamente extraordinario... y esta encantadora visión que en breve desaparecerá... seguramente una criatura tan perfecta no pertenece á esta casa vulgar; no pertenece tampoco á este mercado hinchado de oro, aunque parezca que ejerce sobre ella una especie de autoridad, como probablemente la ejercería sobre todos los que traiga la casualidad á su pequeño círculo. Es extraño que estos flamencos y franceses den tanta importancia á la riqueza; importancia que tan por encima está de lo que merece, que sin duda este hombre atribuye á su dinero la deferencia que le tengo solo por su edad... yo caballero escocés por mi raza y mi blasón, á él, mercader de Tours.  
Tales fueron las ideas que rápidamente se sucedieron en el espíritu del joven Durward, mientras que maese Pedro decía á Jacobina sonriendo y acariciando con la mano las largas trenzas de sus cabellos:  
—Este joven me servirá, Jacobina; puedes retirarte. Y ya diré á tu descuidada parienta

QUINTÍN DURWART 75  
más le hubiera valido al hijo morir bajo la vara paterna que no vivir para avergonzar al mundo cristiano de haber echado agua de bautismo á semejante monstruo.  
—Según eso, y la manera como juzgais el carácter de príncipes y caudillos, creo que lo mejor sería que os hicierais vos mismo capitán, porque ¿dónde encontraré un hombre tan prudente como vos un jefe digno de mandarlo?  
—Os burláis de mí, maese Pedro, dijo en son de chanza el joven; y acaso tengáis razón. Pero todavía no habéis mentado á un valeroso caudillo que, no lejos de aquí, comanda un cuerpo de excelente tropa, y bajo cuya conducta puede un hombre servir honradamente.  
—No adivino quien queréis decir.  
—¡Bah! Quien está como el fétido de Mahoma (á quien Dios maldiga) suspendido entre dos imanes; quien no puede llamarse ni francés ni borgoñón, pero sabe mantener la balanza equilibrada entre los dos, y se han de temer y servir por el uno y por el otro, con ser ellos tan grandes príncipes.  
—No caigo en quién pueda ser, dijo pensativo el viejo.  
—Pues ¿quién pudiera ser sino el noble Luis de Luxemburgo, conde de Saint Pol

Año  
Precios  
Castellón al Fuera, trim ANUN FECLAM PID. Número  
Lta  
EPÍLOGO nican de Car «Sirio» ha si disposición o partida de r responsabili También e parados en d on Barcelona armadora de Dicen tam vocionario á gran solitu  
LOS REY TERRA.—D no tomará p Acompaña soá á bordo la tarde, el e Beaulián y el En esta ex Victoria y s sas Christián El lord y s visitantes afe almuerzo, al Santo Maur Después, I to, presencia El batall alineado á n á los reyes. Luego pas caron en el y La música despidió á lo que D. Alfon Por la noc bordo del « Ayer desp asistió tamb ron los reyes tage. Por la tar pes de Gale donde llegara na Alejandra todos juntos Victoria con automovil. Por la noc ron á bordo comida en h sentándose á real británic marqués de ro, el marqu bar, el marqu jes españoles Las fiestas mana, habien gata de yates de Londres. Con tiempo del Oeste la mañana la pu tomó parte e Emperador e Los reyes sonciado el e desde la cubi Considera do las más in do en Inglat disputan el t buques. El «Girald admiración g porciones y A la una d nia» ha salid del vencedor «Meteor» an calculándose Esta noche bordo del «G LANCE P que se verifi entre los gen primero resi rival, absteni No hubo r No guarda roncor de lo sangre que h De todos m diculos y gro De  
¿Otra vez tes? Si, lector de una soluci do liberal pu reformas de tantas veces tentadas. Y lo más el actual min